

## 财经事务及库务局局长谈金融市场波动 (只有中文)

2008年9月5日(星期五)

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日(九月五日)出席第十三届亚洲证券论坛后与传媒的谈话内容:

记者: 今早香港的股市跌破二万点, 亚洲区的股票市场亦急跌, 对此你有何看法?

财经事务及库务局局长: 今天(股票)市场主要是受到昨天美国市场的影响。昨天美国股市受到一些经济数据影响而大跌。我们一直都很关注美国的经济情况, 我觉得目前美国的经济情况会持续一段时期, 且存在一些不明朗的因素; 这些不明朗因素正困扰市场, 在这情况下, (金融)市场很容易会大幅波动, 而香港也一定会受到影响。这不局限于香港, 当美国的市场存在不明朗因素的时候, 会令到整个环球市场受到困扰。目前我们希望美国的经济稳定发展和不明朗的因素能早些获得改善。

记者: 现时有否见到资金流走?

财经事务及库务局局长: 这很难说, 资金是有流入和流出的。当市场的投资气氛不好时, 资金会离开; 当市况好时, 资金会流入。这是市场运作的一部分。

记者: 见到资金流走, 拆息回升, 香港会否有压力要较美国提早调整利率?

财经事务及库务局局长: 如果真是有资金流走, 那当然有调整利率的压力。整体的情况, 我不宜评论, 这应由银行界根据数据自行决定。

记者: 你怎样看美国经济? 有说法认为美国楼市正下滑, 但亦有说法是在复原中, 你看法如何?

财经事务及库务局局长: 我一直觉得美国经济会有一段时期出现颇不明朗的情况, 因为楼市下跌是需要时间去调整。楼市下跌会令消费意欲减低, 失业人数也会增加, 所以楼市出现问题会较经济出现的问题来得早, 我们要过一段时间才可看到楼市下跌对美国其它经济数据恶化的影响。因此我觉得要等待一段时间才可以对美国经济有明朗的看法。

记者：亚太区近来局势不稳，股市汇市皆跌，以本港的情况，会否担心有金融风暴，及目前不利的情况会否持续？

财经事务及库务局局长：大家看看这几个月的情况，第一，美国经济下滑令股市不明朗，通胀问题，商品价格及油价的波动，及汇价的变动等；这众多因素出现正是因为市场正在调整中，而在调整过程中看到这些不明朗因素，究竟通胀率走势如何？整体经济增长是否大幅放缓？现时市场正在面对各方面的角力，在这情况下，会出现不同的波动。至于亚洲会否出现金融风暴，如果你是指类似一九九七年那场金融风暴，我认为现时的情况与当时并不一样，因为现时亚洲区国家外汇储备较一九九七年充裕，今日情况不能与当年相比，但这不等于亚洲区的股价、汇价及商品价格不会有波动，波动情况一定会有。

记者：现时股市已下跌了很多，是否意味「港股直通车」会开通？因为任总（任志刚）说「刻不容缓」。

财经事务及库务局局长：我曾多次解释，「港股直通车」是否推行关乎整体国家的金融政策及资本账户开放的问题，所以有关决定是一定要顾及金融风险管理。我真的不觉得我们应该说市场不景时，便希望要有方法救市，我觉得这是不切实际的。股价波动，是反映全世界的现实，我们一定要等待经济情况慢慢调节，才可重新建立一个稳定的市场水平，这些才是实际的工作。

完